

CRIPCIÓN
2'50 ptas.
7'50
14'50
29'50
CENTIMOS

TELEGRAFICO
DEL
ANO AMERICANO

70'80
84'70
94'75
92'50

1920
1917
1927 con im-
1927 sin

90'35
101'00

Americano 148'50
560'50
260'00
Alicante. 225'40
Inarias. 50'00
659'00
000'00
ferentes 7% 107'45

48'50
37'30
7'35

EN ESQUELAS
AS TRES DE
DRUGADA

tes recuerdos de ella.
un rameado delan-
colgada de una rús-
falda dominguera,
aba el perfume a to-
merías; la blusa roja
los senos plétóricos
y ahora próximos a la
... ¡Todo recuerdos
días que ahora le pa-
lacos, vividos en un
ocido increíblemente
el rostro en la falda
¡Y quería el tío Bru-
ara!
... ¡Mi pobre mu-
re un montón viscoso
ore, ya no saldría de
o cuyas tapias blan-
la ventana con el
rés del centro que el
a desembarazado de
a curvarse como ha-
cias a los mudos ha-
triste mansión.
ue indirectamente, la
él era el culpable...
o de levantarse la tapa
ara reunirse con ella.
arse. Searropó bien.
entamente inclinada
compadeció al perro
ñando la puerta para
del frío. El estaba bien,
mujer, con el hijico
sus brazos helados.

y rabioso luciendo en
azul del cielo, derrama-
por el valle tostado
de la suave y calliginosa
erra las hacía susurrar
... Olfía a tomillo y a

o, montado en su mu-
etuvo junto a Antóni-
emplaba en éxtasis el
adrilátero del trigarral
una laguna de oro fun-
por los rubies de las

ol!
no!
secha, ¿eh?
unca! Verdá es que mis
a costau dejar la tierra
es, pero no se porta
er año.
erdá que te casas con
Juanico?
e lo ha dicho?
es verdá?
o Bruno. Pa el Agosto
no arrasa las cosechas.

ente, dando vueltas al
adió:
s juntau los campicos...
lo Blasco Pallarés

ACCION.—Teruel

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Domingo 27 de Mayo 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 468

Ha sido elegida "Mis España 1934,, la señorita sevillana María Eugenia Enriquez "Mis provincias,,

TEMAS DEL DIA

Dos clases de culpa

Antes de la Dictadura, no se cumplían las leyes, o se conocían un número extraordinario de expedientes para burlarlas. La Dictadura no vino para rendir homenaje a disposiciones caídas en el más grande de los desprestigios, sino para hacer entrar en cauce, con la ley, bordeándola o negándola, lo que estaba desquiciado. Acusar a una Dictadura por no haber procedido con sujeción a leyes, teóricamente vigentes, pero prácticamente decaídas, es rebasar los límites del candor, o entrar de lleno en la esfera de la estulticia. Con la Dictadura no hay realmente más que una ley, la suya, la que promulga o quiere darse el dictador. Esto será bueno o malo, lo que sea, o lo que se quiera, pero es lo dictatorial. Las leyes quedan en suspenso en los periódicos de excepción. Por lo tanto, a la dictadura puede acusarse, no por lo que haga fuera de las que rigen en circunstancias normales, sino por lo que haga u omite en daño de la comunidad. Estos daños son imperdonables en las dictaduras por cuanto son menores los obstáculos que tienen que remover ellas para obrar el bien que los Gobiernos constitucionales.

Lo que no tiene disculpa es que proceden en forma dictatorial los representantes de un régimen que advino como protesta o reacción contra la Dictadura. El Gobierno provisional anunció que respetaría

todos los derechos ciudadanos aunque no hubiera Constitución y el anuncio quedó rotundamente negado por los hechos, en las detenciones ilegales, en las arbitrarias suspensiones de periódicos, en los confinamientos, en las multas, en las remociones y sustituciones de Ayuntamientos y Diputaciones, etc. etc.

De modo que a la Dictadura hay que acusarla no por lo que hiciera sin sujetarse a la legalidad, sino por lo que obrara con perjuicio del interés común, y a los Gobiernos posteriores debe acusarse por las dos cosas, por lo que hicieron dictatorialmente y por los daños causados al país. Ante esto carece de todo valor el que se diga y se demuestre que la Dictadura no cumplió, por ejemplo, la Ley de Contabilidad. En cambio tendría mucha fuerza, no que se dijera, sino que se demostrase que hizo mal uso, uso inmoral de los caudales públicos. Pero ante el país tiene muchísima fuerza la acusación que se dirige a unos hombres que alardeando de respeto a los principios de la democracia y del liberalismo, los han pisoteado escandalosamente.

En cuanto al uso de caudales, no hablemos. Cerca de mil millones de déficit en dos presupuestos demuestran que los del bienio indigno no han hecho ni el más pequeño honor a sus promesas y a sus compromisos de tantos años.

Patricio

Divagaciones

Faltan hombres. Y esto cuando a juicio de muchos es tanta la población humana que para la posesión pacífica de la tierra y su producción sólo la mortandad, la siega ineludible de una nueva guerra puede poner coto a la superpoblación.

Faltan hombres. Y no aludo a la marcha que sobre las oficinas públicas y privadas, departamentos ministeriales, Bancos, empresas, etcétera, han iniciado las mujeres, amenazando con desplazar por completo al sexo fuerte.

Faltan hombres. Y no porque como pretenden ciertas estadísticas, a cada nacimiento de un varón respondan siete de hembras.

Faltan hombres. Sí; hoy, al igual que en tiempos del clásico cándido de Diógenes, es preciso ir observando y escudriñando—luz por delante—para dar con un hombre. Cuantos encontramos en nuestra inquisitorial revista, pueden aplicarse el dicho del filósofo: no son hombres los que viven como irracionales.

Hay políticos, hay deportistas; pero los hombres ¿dónde están? Si es que hombre no es únicamente, conforme reza la definición filosófica, todo compuesto de alma y cuerpo, o como quieren la fisiología y la anatomía, un conjunto de células vivientes, núcleos, sistemas, etcétera. Para nosotros la palabra hombre tiene un alcance más restringido, que exige algo más que lo que la filosofía y la anatomía analizan: al lado de un músculo vigoroso un entendimiento despierto y perspicaz y un cuerpo sano y fuerte en un alma sana y fuerte también, conforme al

antiguo y clásico adagio: «mens sana in corpore sano».

Para ser deportista basta un montón de músculos ágiles y fuertes, como para ser político es suficiente un acervo más o menos grande de ideas enciclopédicas, remozadas con salsa ateneísta, un poco de soberbia y bastante menos vergüenza.

Hay crisis de hombres. Y lo peor del caso es que nadie se preocupa de formarlos; se echa mano de los jóvenes para hacer de ellos políticos—lo que equivale a decir tanto como deformarlos—, sabios—esto es algo más noble—, pero no hombres en el alto y cabal sentido de la palabra. Los muchachos de hoy tienen sus aficiones y muestran sus preferencias por este o el otro político, por el deportista de más acá o más allá, por el club azul-grana o el verdi-negro, pero no sienten admiración por el hombre equilibrado y metódico reglado en todas sus actividades, armónico en todas sus facultades.

No es este el mayor peligro para la sociedad ¿Qué será de ella el día de mañana, cuando los niños y los jóvenes sean los llamados a marcar la ruta a las nuevas generaciones? ¿Cuál es el porvenir que nos espera? Seamos hombres. Formemos hombres.

Gonzalo Asensio

SUSCRIBASE HOY
MISMO A «ACCION»
Y ESTARA VD. BIEN
INFORMADO

Se concede un accesit a "Mis Aragón,, y otro a "Mis Murcia,,

El público protesta el fallo por estimar injusta la elección

Madrid.—En el Círculo de Bellas Artes se celebró esta noche el festival organizado para la elección de «Miss España» entre las señoritas que representan a las distintas regiones españolas.

El festival estuvo concurridísimo. El salón de fiestas presentaba brillante aspecto.

A las doce y cuarto desfilaron las señoritas concursantes ante el público y fueron recibidas con grandes aplausos.

Al desfilar la señorita que representa a la región murciana estalló en el salón una formidable ovación, pues «Miss Murcia» era la favorita del público para el título de «Miss España».

Terminado el desfile, el tribunal se retiró a deliberar.

Cinco minutos más tarde dió cuenta de haber otorgado el título de «Miss España 1934» a la señorita María Eugenia Enriquez Jirón, elegida «Miss Provincias» entre las señoritas provincianas residentes en Madrid.

La agraciada es natural de Sevilla.

El fallo del Jurado fué recibido por la concurrencia con un formidable pateo, protestas y silbidos.

Se dió cuenta de haber obtenido el accesit como cara más bonita «Miss Murcia» señorita Josefina Ferrer y el que se otorga al cuerpo más perfecto «Miss Aragón» señorita Suceso Aguilar.

Inmediatamente salió al escenario «Miss España 1934» y se reprodujo los pateos, silbidos y protestas.

Se impuso a la agraciada la banda tricolor a los acordes del himno de Riego continuando durante la

ceremonia las ruidosas protestas del público.

Desfilaron después «Miss Aragón» y «Miss Murcia» y el público las ovacionó calurosamente.

«Miss España» recibió las muestras de desafecto del público con gran entereza.

Se le entregaron 8.000 pesetas.

A «Miss Murcia» y «Miss Aragón» les fueron entregadas mil pesetas a cada una.

Seguidamente comenzó el baile de gala que a la hora en que telefonamos, dos de la madrugada, continúa en todo su apogeo.

Asisten a la fiesta gran número de artistas, escritores y periodistas.

También asisten muchas mujeres.

Entre las personalidades figuran el jefe del Gobierno, señor Samper, el ministro de Marina, señor Rocha, y muchos diputados.

SE PIDE UNA SAN- CION PARA AZAÑA

Madrid.—El próximo lunes en el Colegio de Abogados de esta capital se discutirá una proposición firmada por varios socios en la que se pide que el señor Azaña sea borrado de la lista de colegiados.

DERIVACIONES DEL ASUNTO STAVISKY

Madrid.—Han llegado a Madrid un comisario de policía francesa y un perito tasador de alhajas para tratar de averiguar la intervención del español Emilio Delgado en el asunto Stavisky.

OPINIONES

LA CADENA

Admitamos que por exceso de optimismo la labor económica de la Dictadura sirvió para provocar una difícil situación económica del Estado español. Es decir, aceptemos íntegra la argumentación de los elementos de izquierda, que especulando precisamente con aquel desacierto, lograron crear circunstancias tales, que el cambio del nombre del régimen se efectuó como cosa fácil en un rápido proceso disolutivo de la monarquía. Pues bien: aun dando por buenos todos los reproches de Prieto a Calvo Sotelo y su obra, lo indudable es esto: que la labor de los ministros de Hacienda de la República y del Parlamento ha servido para aumentar las dificultades fiduciarias del Erario público.

Se ha forjado, pues, una cadena de desaciertos o de dificultades. No hay solución de continuidad en la crisis que afecta a la economía estatal. Puede encerrarse la polémica en «un más eres tú», que es lo castizo. Al denunciado por una equivocación se le ocurrirá rápidamente la respuesta defensiva, replicando con otra acusación que afecte al denunciante. Y así quedará demostrado que los intereses públicos no es fácil que estén encomendados a gestores responsables y capaces.

Pero situada la discusión en este plano, el nuevo estilo sale indudablemente perjudicado. Se cambió el sistema político para mejorar las costumbres políticas y hacer más eficientes los modos y usos de sus profesionales. Pero—y esto no lo puede negar nadie—lo que dijo Calvo Sotelo en sus acusaciones contra la labor del trienio, demuestra palmarmente que en vez de la austeridad en los gastos, se ha procedido con alegrías despilfarradoras. La parte crítica del exministro de la Dictadura es implacablemente exacta. Como es certera su solución, que tantos aspavientos ha suscitado en los demócratas averiados, como el señor Prieto. Dentro no más de meses, se verá cómo todos los partidos, para evitar que el barco se vaya de bolina, conceden plenos poderes a un Gobierno para resolver el problema presupuestario y castigar los gastos con toda severidad. Y si no, al tiempo.

AXEL

CRIMINAL PRECOZ

¡Rectificaron al fin!

Un niño de 14 años asesinó, en Valencia, a una anciana de 65, para impedir que ésta denunciara un delito atribuido al asesino.

No queremos discurrir acerca de la realidad del supuesto hecho delictivo. Es tan grave el asesinato, por las circunstancias que en él concurren, que ante tamaño hecho, no existe atenuante posible.

Atenuante decimos, no para el niño, que le tiene en la edad, sino para su padre y los nuevos dirigentes de la política española, cuya insensatez y osadía ha producido una ola de cieno, so pretexto de libertad que saturó ya todos los medios obreros y ha causado estragos en la juventud y en la niñez.

Si el caso que comentamos, fuese una excepción, un caso aislado, pudiera conceptuarse exagerada nuestra apreciación. Pero no es así, la crónica periodística diaria y lo advertido constantemente, por el menos observador, convencen de la general inmundicia que invade todos los ámbitos sociales en nuestra patria, antes de ahora desconocida.

Pistoleros de catorce y menos años de edad: niños que por unas pesetas colocan bombas mortíferas; alardes de impiedad en jóvenes imberbes; blasfemias horribles a flor de labios infantiles a ciencia y paciencia de los agentes de orden público; actitudes de atrevida deshonestedad, en las calles y paseos públicos, que aborronarían a los propios salvajes; desprecio de personas y cosas eclesiásticas; constantes desacatos a la autoridad, y una osadía, particularmente en la generación que se forja al calor del libertinaje oficial, que desconcierta a los ciudadanos cuya sensibilidad moral no ha sido atrofiada por tanto cieno.

Esta es la nueva España plasmada por los funestos políticos, que la impetuosa avenida del 14 de Abril, elevó a la superficie de la vida española, desde el cenegal, en donde se encontraban y del que nunca debieran salir.

Pérez Madrigal, que con ellos convivió durante las Constituyentes, y por lo tanto tiene motivo para conocerles, ha dicho que Prieto, Largo Caballero, Marcelino Domingo y Azaña, es decir los manipuladores del equipo de Casas Viejas, «ha deshonrado» la República, y, de las Cortes Constituyentes afirma que no crean «ni españolas, ni republicanas, ni humanas».

Lo que ahora reconoce el diputado radical aludido, lo hemos afirmado hasta la saciedad, cuando, entre rugidos de los jabaltes; confeccionaban el Código fundamental, del nuevo régimen, inservible ya, antes de ser aplicado.

Y es que los improvisados políticos, que se creyeron neciamente estadistas, votaron una Constitución a la medida, no de España cuyo idiosincrasia desconocieron, sino conforme a los odios y rencores que, contra la sociedad vomitan, todos los fracasados, si, por azar, llegan a escalar el Poder público. En su soberbia diabólica, creen vengarse así de la generación que no habla reconocido antes, las dotes de gobernantes que creen poseer. Sin advertir, en su ceguera, que no se les reconoció sencillamente, porque carecen, en absoluto de ellas, como lo prueba, en nuestro caso, el fracaso ruinoso, sin precedente en la Historia,

que suirieron en las últimas elecciones.

Era preciso que viniese la República, para que algunos, como Marcelino Domingo, quedasen sin acta de diputado.

Y como en España, aun se respetaba, al menos en las Leyes, la santidad del hogar, la religión católica, las manifestaciones del culto, elementos insustituibles de educación y moralización del pueblo, contra ellos arremetieron, con saña infernal, que inspiraban las logías, ruidosamente fracasadas en Alemania, Italia, Suiza, Francia y tantos otros países, por encubridoras de los negocios más inmorales, como el de Stavisky.

Cometieron, desde el Gobierno, el crimen de lesa moral religiosa, de esa moral que Montesquien y Caouquville exigen como fundamento indispensable en toda democracia digna de tal nombre.

¿Pero que saben los del equipo del bienio nefasto, de democracia y sus fundamentos?

La realidad, que nunca debe olvidar ningún español honrado, es, que desde la cuna del Poder, abrieron cínicamente todas las esclusas de la irreligión y de la inmoralidad cuyas hondas han envenenado las almas de un gran sector de la juventud y niñez españolas trocándolas en blasfemias, sacrilegios, inmorales, pistoleras y asesinas.

El asesinato que comentamos, y otros tantos desmanes de niños jóvenes que a diario insertan los periódicos, son argumento inequívoco de nuestro aserto.

Nunca lo repetiremos bastante: cuando desde el Poder se atacan la religión y la moral directamente, al suprimir o cercenar la influencia religiosa en la enseñanza y educación so pretexto de un laicismo trasnochado y fracasado; o indirectamente tolerando sean escarnecidas en el cine, en la Prensa y en las costumbres públicas, aumentarán los delitos y crímenes, como el que motiva estas líneas, que son bochorno y deshonra de una generación.

Porque cuando se pervierte el corazón y flaquea la moral, es casi imposible contener los impulsos de la fierecilla que todos llevamos dentro.

¿Nuestros directivos, rectificarán al fin?

Elias Olmos

Concierto musical

Hoy, domingo, a las once y media, si el tiempo lo permite, la Banda municipal dará un concierto en el kiosco de la Glorieta con arreglo al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

- 1.º «Alegrías», pasodoble. — P. Marquina.
- 2.º «Con el pelo suelto», mazurca-java. — Padilla.
- 3.º «Chateau - Margaux», selección. — M. Fernández Caballero.

SEGUNDA PARTE

- 1.º «El niño Judío», selección. — P. Luna.
- 2.º «Los claveles», selección. — J. Serrano.
- 3.º «Lo cant del valenciá», pasodoble. — Pedro Josa.

EN LA DIPUTACION

Sesión de la Comisión Gestora

Anoche celebró sesión la Corporación provincial, adoptando los siguientes acuerdos:

Aprobar las altas y bajas ocurridas en el Hospital provincial y Casa de Beneficencia.

El ingreso en la Casa de Beneficencia, en concepto de acogidos y cuando por turno les correspondiera, de Agueda Millán Alegre, de Allepuz, Justa Magallón Ferrer, de Alcañiz y de Inocencio de Gracia, de Tornos.

El idem en la idem, en concepto de acogidos de lactancia, de Mariano Simón Fleta, de Muniesa y Filomena Calpe Rodríguez, de Barcelona.

Visto el expediente instruido por los Ayuntamientos de Godos, Nuevos y Torrecilla del Rebollar constituyendo una Mancomunidad municipal al objeto de sostener un secretario, la Comisión acordó informar en el sentido de que procede sean aprobados los Estatutos formados por los expresados pueblos para el régimen y gobierno de la mencionada Mancomunidad.

Acordó pedir informe al Ayuntamiento de Lechago sobre la petición formulada por los de Olalla, Collados, Valverde y Cuencabuena de una variante en el camino vecinal número 633, de Olalla, Valverde y Collados.

Idem dirigirse a la Confederación Hidrográfica del Ebro en solicitud de auxilio para las obras de construcción del camino vecinal Santalea-Ladruñán.

Aprobar la certificación número 1 de la obra ejecutada en medio kilómetro del camino vecinal número 633, de Olalla, Valverde y Collados.

Idem las cuentas de conservación de los caminos vecinales de las dos zonas de la provincia, correspondientes al pasado mes de Abril.

Idem la cuenta de los gastos causados durante el pasado mes de Abril en las fundaciones de un puente en el camino vecinal número 334, de Pitarque a la carretera de Venta de la Pintada a Cantavieja.

Idem la cuenta de los gastos causados durante el pasado mes de Abril en las fundaciones de un puente en el camino vecinal número 631, de Vinaceite a la carretera de Carriñena a Escatrón.

Idem varias transferencias, dentro del plan de conservación del actual ejercicio, de varios caminos a la consignación para la conservación del 405, de Alcañiz a la Estación de Escatrón.

Idem una factura del industrial don Joaquín Castán por carbón de cok servido para la calefacción de la Casa-palacio.

Autorizar al señor delegado de la Casa provincial de Beneficencia para que ordene la adquisición de dos clarinetes con destino a la música de aquel Establecimiento.

Abonar a los señores vocales del Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo, las dietas devengadas durante el pasado mes de Abril por su asistencia a sesiones.

Desestimar la instancia por el señor presidente de la Sociedad de Pescadores y Cazadores de Teruel, solicitando una subvención de esta Corporación.

Autorizar al señor presidente de la Corporación para que adquiera un despacho con destino a la Presidencia y envío del actual a la Casa de Beneficencia con destino al señor delegado de aquel Establecimiento.

Designar la Comisión que se trasladará a Madrid para hacer entrega al señor ministro de Industria y Comercio del pergamino que le dedica esta Corporación nombrándole hijo ilustre de la provincia, la cual la constituirán los señores presidente, vicepresidente y secretario de la Diputación.

Anuncie usted en ACCION y dará a conocer sus generos

DEPORTES

FUTBOL

Aunque varias veces hemos insistido en ello, volvemos a publicar los partidos del campeonato del Mundo con la precisión de fechas:

PRIMERA VUELTA

Día 27.—Roma: Italia contra el vencedor del partido Estados Unidos-Méjico.

Trieste: Checoslovaquia-Rumania.

Nápoles: Hungría-Egipto.

Bolonia: Argentina-Suecia.

Génova: Brasil-España.

Milán: Holanda-Suiza.

Turín: Austria-Francia.

Florenca: Alemania-Bélgica.

CUARTOS DE FINAL

Día 31.—Milán: vencedor de Alemania-Bélgica contra vencedor Argentina-Suiza.

Turín: vencedor de Holanda-Suiza contra vencedor Checoslovaquia-Rumania.

Bolonia: vencedor de Austria-Francia contra vencedor de Hungría-Egipto.

Nápoles: vencedor de Brasil-España contra vencedor de Italia-Estados Unidos-Méjico.

SEMIFINALES

Día 3 de Junio.—Milán: vencedor de Austria-Francia-Hungría-Egipto contra vencedor Brasil-España-Italia-Estados Unidos-Méjico.

Roma: vencedor de Alemania-Bélgica-Argentina-Suecia contra vencedor Checoslovaquia-Rumania-Holanda-Suiza.

FINAL

Día 10 de Junio.—Roma, en el estadio del Partido Nacional Fascista.

Equipo vencedor de Alemania-Bélgica-Argentina-Suecia-Holanda-Suiza - Checoslovaquia - Rumania contra equipo vencedor Austria-Francia-Hungría-Egipto-Brasil-España-Italia-Estados Unidos-Méjico.

Los dos equipos que pierdan en las semifinales se enfrentarán en Nápoles el 7 de Julio para determinar el puesto tercero y cuarto del campeonato mundial.

Estados Unidos venció a Méjico por 4-2 para el campeonato del Mundo.

Nuestro colega «La Correspondencia de Valencia» ha logrado un secreto del seleccionador.

Con la condición de guardarlo hasta que se fuesen los seleccionados.

Y es el equipo que se propone presentar contra Brasil.

Es este: Zamora; Ciriaco, Quincoces; Claurren, Muguera, Marculeta; Lafuente, Iraragorri, Lángara, Lecue y Gorostiza.

Si el campo fuese muy duro, Solé sustituiría a Muguera.

Claro que salvo enfermedades. Pues si Iraragorri no puede jugar, lo harían Regueiro-Ventolrá.

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron: De Valencia, don Ramón Muntan.

De Zaragoza, don Rafael Alonso de Medina.

De Santa Eulalia, nuestro apreciable amigo don Favila López, empresario de esta plaza de Toros.

De Valencia, el joven Arsenio Perales.

Marcharon:

A Segorbe, don Juan Antonio Muñoz y distinguida esposa.

A Valencia, nuestro estimado amigo don José Andrés Izquierdo.

A Madrid, don Antonio Sánchez.

A Calatayud, don Luis Rodríguez.

A El Poyo, don Joaquín Roig.

A Valencia, don Pablo Roch, don Miguel Miró, don Luis Maristany, don Fernando Ricard, don Joaquín Aristi y don Miguel Blasco.

A Madrid, don José Vallés.

A Alfambra, don Eugenio Muro.

A Valencia, don Luis Pastor, contratista de obras.

Lea usted - ACCION - un chalet en Se vende el ensanche de esta ciudad. Razón: Relojería Polo.

todos los días

¡DOMINA EN EL MUNDO!

EL CAMION CHEVROLET
OCUPA EL PRIMER LUGAR
 De cada cien camiones de su categoría que se matriculan en España 46 son Chevrolet. En Estados Unidos le llevaba en Octubre de 1933, 38.785 unidades de ventaja al camión que ocupa el 2.º lugar
 CONCESSIONARIO:
JOSE MARIA MORERA
 Avda. de la República, 25.—Teléfono 110.—TERUEL.

Bloque Agrario Turolense

SECRETARIADO

La Comisión Organizadora participa a los labradores que en las oficinas del Bloque funciona el SECRETARIADO AGRARIO a cargo de elementos técnicos especializados

Reforma Agraria.—Revisión de Rentas.—Organización Agraria.—Constitución de Asociaciones de propietarios, Arrendatarios y Obreros agrícolas.—Rescate de bienes comunales.—Alojamientos.—Fronteras municipales.—Legislación del trabajo en el campo.—Intensificación de cultivos.—Consultas.—Informes y reclamaciones en centros oficiales en cuestiones relacionadas con la Agricultura

Servicio gratuito para los afiliados al Bloque Agrario Turolense

Oficinas del Secretariado: Temprado, 11.—TERUEL.—Apartado núm. 25

De la provincia

Albarracín

EN CELLA, UN HOMBRE MATA A SU MUJER

En la Casa-Cuartel de esta localidad se presentó el paisano Miguel Dobón Sánchez, de 33 años de edad, casado, jornalero, natural de Cella, manifestando que su mujer Petra Soler Giménez, con quien contrajo matrimonial enlace hace unos ocho años, le había abandonado sin causa alguna ya que nunca le hizo objeto de malos tratos.

Petra marchó a casa de su madre, en Cella, y fueron inútiles cuantas súplicas hizo Miguel para que aquella desistiese de su proceder.

El día 25 del actual, Miguel encontró a su mujer trabajando en el sitio conocido por el nombre de El Callao, término del repetido Cella, y al suplicarle nuevamente volviese al domicilio conyugal Petra se negó a ello y entonces él sacó una pistola que llevaba consigo y disparó sobre su mujer los seis tiros que llevaba en el cargador.

Dijo que ignoraba el daño causado, más poco después se supo que Petra había resultado muerta a consecuencia de dicha agresión. Quedó detenido.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señores alcaldes de Noguera y Villarroya de los Pinares; señor Gayoso, inspector provincial de Sanidad; señor delegado del Trabajo.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Defunción.—Camilo Rueda González, de 37 años de edad, casado, a consecuencia de hemorragia broncopneumonia.—Pablo Iglesias, 57.

AYUNTAMIENTO

Si asiste suficiente número de señores concejales, mañana celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal.

DIPUTACION

Por aportación forzosa, ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:

Armillas, 168'61 pesetas. Lidón, 181'69. Maicas, 213'38. Vivel, 353'35.

INSTRUCCION PUBLICA

En la quinta lista de adjudicación provincial de escuelas vacantes entre maestras procedentes de los cursos de selección, figuran los siguientes, de interés para esta provincia:

Doña Virginia Guallar Lostao, de Blesa.

Doña Antonia Alvira Alvira, de Ariño.

Doña Ignacia Labayén Subiela, de Castelserás.

Doña Patrocinio Goñi Armenlariz, de Becite.

Doña Agustina Patricio Balaguer, de Obón.

Doña Teresa Gimeno Pés, de Valdeargorria.

Doña María del Pilar Usón Osete, de Molinos.

Doña Dolores Ponce Sancho, de Blesa.

Doña Felisa Belmonte Estopiñán, de La Mata de los Olmos.

Doña Isabel Pemán Cardesa, de Ojos Negros.

Doña María de los Dolores Nonay Velilla, de Aliaga.

Doña Josefina Orna Orna, de Cantavieja.

Doña Andrea María de la Concepción López Viruete, de Allepuz.

Doña Consuelo Maicas Muniesa, de Vinaceite.

Doña Pilar González Martínez, de Cueva de Almuden.

Doña Valera Sanz Espallargas, de Tornos.

Doña Carmen Calamar Martín, de Visiedo.

En la cuarta lista de maestros, han sido nombrados:

Don Pedro Máscaras Díaz, de Rudilla.

Don José María Dolz Bes, de La Cañadilla.

Tarifas de alumbrado DE Hidroeléctrica del Martín S. R.

Legalizadas por la Jefatura de Industria de esta provincia.

SISTEMA DE TANTO ALZADO Lámparas de 10 bujías de filamento metálico

Por una lámpara, 2 pesetas. Por dos ídem, 3'90 ídem. Por tres ídem, 5'75 ídem. Por cuatro ídem, 6'75. Por cinco ídem, 7'50. Por seis ídem, 8'25. Por siete ídem, 9. Por ocho ídem, 9'75. Por nueve ídem, 10'25. Por 10 ídem, 10'75. Por 11 ídem, 11'50. Por 12 ídem, 12. Por 13 ídem, 12'50. Por 14 ídem, 13'15. Por 15 ídem, 13'80. Por 16 ídem, 14'85. Por 17 ídem, 15'40. Por 18 ídem, 15'75. Por 19 ídem, 16'40. Por 20 ídem, 17'05.

Lámparas de 25 bujías de filamento metálico

Por una lámpara, 3'50 pesetas. Por dos ídem, 6'40. Por tres ídem, 9'90. Por cuatro ídem, 11'20. Por cinco ídem, 12'50. Por seis ídem, 13'80. Por siete ídem, 15'10. Por ocho ídem, 16'40. Por nueve ídem, 17'70. Por 10 ídem, 19.

Lámparas de 32 bujías de filamento metálico

Por una lámpara, 4'85. Por dos ídem, 9'70. Por tres ídem, 14'55.

Lámparas de 50 bujías de filamento metálico

Por una lámpara, 6'00 pesetas. Por dos ídem, 11'50. Cajas de contacto, una 3 pesetas.

TARIFAS POR CONTADOR

Mínimum mensual, 3 pesetas. Kilovatio hora, 1 peseta, incluidos los impuestos.

Para fuerza motriz: Hasta 8 kilovatios, anualmente, 0'60 pesetas; eventual, 0'70. Hasta 12 ídem, anualmente, 0'50, eventual, 0'60.

En adelante, anualmente, 0'45, eventual, 0'55.

Aprobadas estas tarifas por el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia de Teruel en fecha siete de Mayo actual, con la salvedad de que las lámparas de diez vatios se cobren a 3'55 y 5'15 pesetas mes, respectivamente, para las instalaciones de dos y tres lámparas, se legaliza su autorización en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo ochenta y tres del Reglamento de Verificaciones Eléctricas y regularidad en el suministro de energía de cinco de Diciembre de mil novecientos treinta y tres.

El ingeniero jefe, C. Meliá

En la feria

Inauguración del Circo Maravillas

Ayer inauguró su actuación en nuestra capital el Circo Maravillas que, como en años anteriores, nos ha visitado este año para darnos a conocer durante los días de la tradicional feria los magníficos espectáculos ecuestres que componen sus variadísimos programas.

Un éxito rotundo lograron ayer todos los artistas que desfilaron por la pista del «Maravillas», emocionando al público con los más arriesgados y difíciles trabajos y cautivaron a la «gente menuda» con las preciosísimas parodias que realizaron sus «clowns».

Rebosante de público el circo durante la sesión inaugural presentaba un magnífico aspecto y puede decirse que si el éxito de sus artistas fue completo, no lo fué menor el éxito de taquilla que le auguramos con su actuación durante su corta actuación en Teruel.

Por lo avanzado de la hora en que trazamos estas cortas líneas no nos es posible dedicar a cada uno de los artistas del «Circo Maravillas» los elogios que en justicia se merecen. Vayan para todos nuestros aplausos y con ellos la expresión de nuestra bienvenida más sincera.

Explosión
Una
Los d
Ya est
El dec
es
Madrid.
biernación
recibió ho
villa que l
solver la s
miento, q
secuencia
ción.
El min
igual el qu
da se hall
complacer
lla.
SENTENC
: PARRI
Madrid.
nado a A
autora de
la persona
pena de 20
sión.
LAS CC
: NES I
Madrid.
ción Públ
manifeste
el decreto
colares y c
Consejo d
REGRES
: DE AC
Madrid.
tido a la i
de Muestr
a esta capi
cultura, C
EN EL H
: CARA
Madrid.
Alcalá Zar
pital Militi
de la esco
ANTE LA
: DE L
Madrid.
Trabajo h
circular a
les ordená
bases de t
En la Fe
de la Tierr
para la hu
Ya han
los oicio
provincias
Los diri
que la hu
millón de
PERIODI
Madrid.
M
Ra

Explota un depósito de dinamita en Alicante y se derrumba una manzana de casas

Una orden circular telegráfica del director del Trabajo

Los delegados provinciales harán cumular las bases en el campo

Ya está ultimada la combinación de gobernadores civiles

El decreto de construcciones escolares será examinado en el próximo Consejo

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, recibió hoy a una Comisión de Sevilla que le visitó para tratar de resolver la situación de aquel Ayuntamiento, que es insostenible a consecuencia del déficit de la Exposición.

El ministro les comunicó que igual él que el ministro de Hacienda se hallan bien dispuestos para complacer las aspiraciones de Sevilla.

SENTENCIA POR

PARRICIDIO :

Madrid.—La Audiencia ha condenado a Aurora Rodríguez, como autora de un delito de parricidio en la persona de su hija Hildegart, a la pena de 26 años y seis meses de prisión.

LAS CONSTRUCCIONES ESCOLARES :

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública, señor Villalobos, ha manifestado que tiene ya ultimado el decreto sobre construcciones escolares y que lo llevará al próximo Consejo de ministros.

REGRESA EL MINISTRO

DE AGRICULTURA :

Madrid.—Después de haber asistido a la inauguración de la Feria de Muestras de París, ha regresado a esta capital el ministro de Agricultura, Cirilo del Río.

EN EL HOSPITAL DE

CARABANCHEL :

Madrid.—El jefe del Estado, señor Alcalá Zamora, visitó hoy en el Hospital Militar de Carabanchel al jefe de la escolta presidencial.

ANTE LA RECOLECCION

DE LA COSECHA :

Madrid.—El director general del Trabajo ha enviado un telegrama circular a los delegados provinciales ordenándoles hagan cumplir las bases de trabajo en el campo.

En la Federación de Trabajadores de la Tierra se reciben adhesiones para la huelga de campesinos.

Ya han comenzado a presentarse los oídos de huelga en algunas provincias.

PERIODICOS DENUNCIADOS

Madrid.—Esta noche han sido de-

nunciados por el fiscal los diarios madrileños «Informaciones» y «La Epoca».

Las ediciones de ambos diarios fueron recogidas por la Policía.

DESPUES DE UN TRA-

GICO ATENTADO :

Madrid.—Han sido detenidos dos obreros metalúrgicos en huelga a quienes se les supone complicados en el asesinato del contraamaestre de la fábrica del señor Espuñes.

LA COMBINACION DE

GOBERNADORES ESTA

YA ULTIMADA :

Madrid.—El jefe del Gobierno señor Samper ha manifestado que está ya ultimada la combinación de gobernadores civiles pero no se hará pública hasta que la firme el jefe del Estado.

DE SANTA CRUZ DE

DE LA OCUPACION

MAR PEQUEÑA :

Madrid.—Uno de estos días marchará a Africa la comisión española que ha de intervenir en la fijación de los límites de nuestro territorio de Santa Cruz de Mar Pequeña.

UNA PETICION DE LA

MINORIA SOCIALISTA

Madrid.—Se dice que la minoría socialista se propone pedir la creación del Ministerio de Defensa Nacional para refundir en él los Ministerios de Guerra y Marina y los servicios de aviación.

DICE EL SUBSECRETARIO

DE GOBERNACION

Madrid.—El subsecretario de Gobernación ha manifestado que se ha prohibido radiar el partido que mañana jugarán en Génova los equipos nacionales de fútbol de España y Brasil.

Añadido que esta madrugada, a las seis, marchará a Cáceres el ministro señor Salazar Alonso.

MATA A SU ESPOSA Y

HIERE A SU SUEGRA

Madrid.—En Tetuán de las Victorias, Manuel Fernández Pacheco, de 26 años de edad, hizo varios disparos contra su esposa Julia Roldán, de 22 años, y contra su suegra Manuela Montero.

Julia resultó muerta y Manuela gravísimamente herida.

El agresor ha sido detenido.

El motivo de la agresión ha sido que Manuel desconfiaba de la fidelidad de su cónyuge.

De entre los escombros han sido extraídos ocho cadáveres

El número de personas heridas asciende a veinticinco

La mayor parte de los muertos y heridos son niños de corta edad

De haber sobrevenido la catástrofe una hora antes, el número de víctimas hubiese sido enorme

Alicante.—A las siete y media de la mañana, en una casa de la calle de Jazmin, se produjo una formidable explosión de dinamita.

La explosión se registró en el domicilio de Vicente Fornet. Quedaron destruidas ocho casas y otras más en estado ruinoso.

En la barriada cundió el pánico. Han resultado muertas ocho personas y 35 heridas, algunas de gravedad.

Entre los muertos figura [Vicente Fornet. Este guardaba en su domicilio dinamita propiedad de un cuñado suyo llamado José Vera, pirotécnico.

Los efectos de la explosión alcanzaron un radio de 300 metros. Las piedras y cascote fueron lanzados a gran distancia, hiriendo a numerosas personas.

Entre las víctimas de la catástrofe la mayoría son niños. De haber ocurrido la explosión media hora antes la catástrofe habría alcanzado proporciones enormes, pues a las siete habían marchado a sus respectivas ocupaciones casi todos los inquilinos de las casas siniestradas.

Las autoridades han iniciado suscripciones en favor de las familias de las víctimas.

El Ayuntamiento se propone costear el entierro de los muertos en el siniestro.

Durante el entierro de las víctimas cerrará el Comercio en señal de duelo.

Continúan los trabajos de salvamento, pues se cree que entre los escombros de las casas derrumbadas hay más personas.

CATASTROFE AU-

TOMOVILISTA :

Cercedilla.—Un camión cargado de madera fué a estrellarse contra un arbol.

Resultaron dos muertos y dos heridos.

AGRESION A DOS GUAR-

DIAS MUNICIPALES :

Bilbao.—Cuando se dirigían a Baracaldo dos guardias Municipales

fueron agredidos a tiros. Uno de ellos resultó gravísimamente herido y el otro herido de gravedad.

GUERRA DEL RIO

EN CORDOBA :

Córdoba.—Hoy llegó a esta capital el ministro de Obras públicas, señor Guerra del Río.

Fuó recibido por las autoridades. Después asistió a la colocación de la primera piedra del canal Bepezar.

Más tarde estuvo en la finca Morataya visitando la yeguada militar.

OTRO AYUNTAMIENT-

TO DESTITUIDO :

Murcia.—A consecuencia de irregularidades administrativas comprobadas oficialmente ha sido destituido el Ayuntamiento de Librilla, de filiación izquierdista.

Ha sido nombrado el nuevo Ayuntamiento, del que es alcalde un radical.

Han sido sometidos a expediente los Ayuntamientos de Ricote y Ulea.

ATROPELLADAS

POR UN AUTO :

Murcia.—En la carretera de Caravaca una camioneta arrolló a dos niñas, matando a Carmen Gómez e hiriendo a la otra, hermana de aquella.

EMBARGO A UN PE-

RIODICO SOCIALISTA :

Oviedo.—El gobernador ha dado su conformidad para que por el Juzgado de Instrucción se proceda al embargo del periódico socialista «Avance», que no ha satisfecho la multa de mil pesetas que le fué impuesta.

EL CORPUS EN TOLEDO

Toledo.—Se intensifican los preparativos para las solemnidades del Corpus, así como para los agasajos en honor de la comisión de personalidades que vienen de Toledo (Ohio) para asistir a los actos.

En el Ayuntamiento se le impondrá al alcalde de Toledo la medalla de la Ciudad y Marañón pronunciará un discurso.

Ayer terminó la vista de la causa por los sucesos de Casas Viejas

La Audiencia condena a Rojas a veintiún años de prisión

Se le hace responsable de tres delitos de homicidio

El señor Pardo Reina se propone recurrir contra la sentencia

Cádiz.—Hoy terminó la vista de la causa instruida contra el capitán Rojas por los trágicos sucesos de Casas Viejas.

Por la mañana el defensor de Rojas señor Pardo Reina leyó su informe. Exculpó al capitán Rojas del que dijo que se limitó en todo momento a cumplir las órdenes terminantes que se le habían dado no sólo para reprimir el movimiento sino también para evitar «heridos y prisioneros».

Dijo que en caso de que se condene a su patrocinado la justicia demanda que la condena se extienda a aquellos que dieron las órdenes cuyo cumplimiento ha originado la responsabilidad de Rojas.

Este manifestó que nada tenía que añadir a lo dicho por su defensor. Seguidamente el Tribunal se retiró para redactar las preguntas del veredicto que habían de ser sometidas a la apreciación del Jurado.

En la sesión de la tarde se sometieron a este 20 preguntas. Este afirma que Rojas tuvo ánimo de matar a los detenidos y que dió la voz de «¡Fuego!».

No confirma que hubiera la orden de «Ni heridos ni prisioneros.»

Como el Tribunal estimaba que había contradicción manifiesta entre unas contestaciones del Jurado y otras, se retiró a estudiar el caso.

Después del veredicto de culpabilidad el Tribunal condenó al capitán Rojas a 21 años de prisión por tres delitos de homicidio.

Se le acusaba de catorce delitos de asesinato y por cada uno se le pedía 20 años de presidio.

El defensor de Rojas se propone recurrir.

NO SE HIZO LA MIEL PA-

RA LA BOCA DEL ASNO

Manresa.—Unos grupos han impedido hoy la representación de la obra del insigne poeta José María Pemán titulada «El Divino Impaciente».

Los grupos tirrotearon y apedearon el edificio, desalojando a viva fuerza a los espectadores.

No se han practicado detenciones.

MANOLO SE VA A CORUÑA

Coruña.—Hoy han llegado a esta capital Azaña, Casares Quiroga y Marcelino Domingo, que tomarán parte mañana en el mitin que se celebrará en la Plaza de Toros.

UNA CONFERENCIA

DE GIL ROBLES :

Zaragoza.—La conferencia del señor Gil Robles, que ha organizado Acción Popular de esta ciudad, se celebrará el domingo 3 de Junio, en el Gran Frontón Cinema, que es uno de los más capaces de la ciudad.

A mediodía se celebrará un banquete de honor, al que asistirán los delegados de los comités locales de toda la región.

El entusiasmo es enorme entre los afiliados, especialmente entre los jóvenes de la Juventud de Acción Popular.

MUERTE DE UNA

RELIGIOSA :

Huelva.—A los setenta y un años

de edad ha fallecido la superiora de las Hesmanitas de la Cruz, Sor Estrella de la Cruz.

La venerable anciana era oriunda de Sevilla y llevaba cuarenta años de religión y mas de veintuno en Huelva.

El sepelio se verificó a las seis y media y ha costado una sentida manifestación de pesar.

Al acto asistió el clero de las tres parroquias.

MANIOBRAS NAVALES

Palma de Marllorca.—Del 1 al 6 de Junio se concentrarán en este puerto las escuadrillas de destructores, juntamente con el acorazado «Jaime I» y el crucero «República», para realizar después la primera fase de las maniobras.

El día 11 se reunirán todos los buques de la escuadra y después se efectuará una revista, que presenciará el ministro de Marina, en Alcudía.

LOS DEPENDIENSES

DE CARBONES DE BILBAO AMENAZAN

CON LA HUELGA :

Bilbao.—En el Gobierno civil los dependientes de carbones han presentado un oficio de huelga para el próximo lunes, fundándose en el incumplimiento de las bases de trabajo por parte de los patronos.

En el conflicto interviene el delegado de Trabajo.

INCENDIO EN UN PINAR

Bilbao.—En Zayas se declaró un incendio en el monte particular de don José María Quintana, propagándose a un pinar en el que se quemaron 600 pinos de diez a veinte años y cuatro mil metros cuadrados de terreno.

Ha sido detenido el autor involuntario del hecho, que es un niño de unos 14 años.

UN HOMENAJE

Almendralejo.—Se ha rendido un homenaje al ex presidente de Acción Popular, y hoy de honor, don Victor Millán.

Predominaron los obreros entre los concurrentes.

Hubo discursos y se leyó una carta del señor Gil Robles adhiriéndose al homenaje.

UN BANQUETE

San Sebastián.—En el hotel de María Cristina se ha celebrado el banquete ofrecido por los turistas del City Livery Club a las autoridades.

Asistieron 200 comensales, y al final de la comida el presidente del Libery Club, sir George Wilkison, y el gobernador, brindaron por la prosperidad de Inglaterra y España.

El gobernador habló en inglés, y recordando la alianza entre ambos países y expresó su deseo de que los turistas ingleses lleven el espíritu de cordialidad que se observa aquí.

Se vende la casa núm. 69 del Puente de la Reina. — Informes: TERESA PARRILLAS.

ANUNCIE USTED EN ACCION

Macario Crespo Cebrián
GESTOR ADMINISTRATIVO COLEGIADO

Representación de Ayuntamientos y Empresas particulares.—Obtención de toda clase de certificaciones.—Tramitación de Fianzas y demás asuntos en general de las dependencias del Estado, Provincia y Municipio.—Liquidación y pago del Impuesto de Derechos Reales de herencias, contratos y documentos privados.

DESPACHO:
Ramón y Cajal, 20.-1.º --- TERUEL

EL MEJOR MODO DE ABONAR SUS TIERRAS ES CON

SUS SIEMBRAS
SUS PLANTACIONES
SU COBERTERA

SULFATO DE AMONIACO
EL FERTILIZANTE DE NITROGENO AMONICAL MEJOR Y MAS BARATO

BASE DEL ABONO COMPLETO

EMPLEANDOLO EN

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON
MADRID ARLABAN,7 VALENCIA PINTOR SOROLLA,39

ncial
de alumbrado
DE
rica del Martín S. R.
as por la Jefatura de la
sta provincia.
DE TANTO ALZADO
le 10 bujías de filamento
metálico
ámpara, 2 pesetas.
dem, 3'90 ídem.
dem, 5'75 ídem.
o ídem, 6'75.
ídem, 7'50.
dem, 8'25.
ídem, 9.
ídem, 9'75.
ídem, 10'25.
em, 10'75.
em, 11'50.
em, 12.
em, 12'50.
em, 13'15.
em, 13'80.
em, 14'85.
em, 15'40.
em, 15'75.
em, 16'40.
em, 17'05.
le 25 bujías de filamento
metálico
ámpara, 3'50 pesetas.
dem, 6'40.
dem, 9'90.
o ídem, 11'20.
ídem, 12'50.
dem, 13'80.
ídem, 15'10.
ídem, 16'40.
e ídem, 17'70.
em, 19.
le 32 bujías de filamento
metálico
ámpara, 4'85.
dem, 9'70.
dem, 14'55.
le 50 bujías de filamento
metálico
ámpara, 6'00 pesetas.
dem, 11'50.
contacto, una 3 pesetas.
S POR CONTADOR
mensual, 3 pesetas.
hora, 1 peseta, incluidos
os.
za motriz:
kilovatios, anualmente,
eventual, 0'70.
dem, anualmente, 0'50,
50.
nte, anualmente, 0'45,
55.
n estas tarifas por el ex-
señor gobernador civil
cia de Teruel en fecha
yo actual, con la salve-
las lámparas de diez va-
en a 3'55 y 5'15 pesetas
tivamente, para las ins-
dos y tres lámparas.
u autorización en cum-
e lo dispuesto en el ar-
a y tres del Reglamento
iones Eléctricas y regu-
el suministro de energía
Diciembre de mil nove-
nta y tres.
El ingeniero jefe,
C. Meliá

n la feria
uración del
Maravillas

uguró su actuación en
ital el Circo Maravillas
en años anteriores, nos
este año para darnos a
rante los días de la tra-
ia los magníficos espec-
estres que componen sus
as programas.
rotundo lograron por
rtistas que desfilaron por
l «Maravillas», cmocio-
blico con los más arties-
ciles trabajos y cautiva-
gente menuda» con las
as parodias que realiza-
owns.
e de público el circo du-
ión inaugural presentaba
o aspecto y puede decir-
éxito de sus artistas fue
o lo fué menor el éxito
que le auguramos con-
nte su corta actuación

anzado de la hora en que
stas cortas líneas no nos
ledicar a cada uno de los
«Circo Maravillas» los
en justicia se merecen.
ra todos nuestros aplau-
los la expresión de nues-
da más sincera.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	24°6' grados
Mínima	11°4' "
Presión atmosférica	683°3' "
Dirección del viento	E.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	11
Lluvia en milímetros	5/8
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50 "
Semestre (id.)	14'50 "
Año (id.)	29'50 "
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Desde Berlín

Camino de la reconstitución económica

La primavera comenzó aquí con buenos augurios y actividad sorprendente. Lo ha demostrado la feria de Leipzig y la Exposición automovilista de Berlín. Ambas han sido bastante más concurridas que el año anterior. A la feria de Leipzig han asistido 160.000 concurrentes, mientras que en la primavera de 1933 sólo asistieron 107 millares; han asistido 16.000 representantes de casas extranjeras, 500 más que el año pasado. El volumen de los pedidos hechos en la feria de muestras se calcula en un 25 al 30 por ciento mayor que en el 1933, y en un 50 por ciento el de los de la feria de máquinas. Las cifras exactas no se conocerán, sin embargo, hasta más tarde, porque muchas de las compras sobre todo los de máquinas, no suelen hacerse en la feria misma, sino después.

Mejor ha sido aun el resultado obtenido en la Exposición de automóviles de Berlín. Tampoco aquí se conocen todavía las cifras definitivas; pero los datos suministrados hasta de ahora por las principales casas expositoras hacen suponer un buen negocio, sobre todo en coches baratos. Algunas de ellas dicen que las ventas efectuadas este año exceden en mucho a las del año anterior y harán necesaria la ocupación de mayor número de operarios en las fábricas.

Verdad es que la industria de automóviles es la que más florece actualmente en Alemania; pero también otras se manifiestan en el mismo sentido. De la de cemento, por ejemplo, comunican que las ventas de este producto han aumentado mucho. La producción de hierro y acero sigue asimismo en aumento. En la industria textil ha mejorado la marcha de los negocios. En la de máquinas han aumentado los pedidos del interior. En el de calzado han aumentado las ventas. Otro tanto ocurre en los diversos ramos de la industria pesada y en la de ferretería. Y en los ferrocarriles del Estado han tenido que aprestar a principios de Marzo 112 vagones de mercancías para el servicio diario, en lugar de los 91 que bastaron en igual época del año pasado.

La temperatura benigna del pasado invierno ha contribuido a reducir aún más el número de los sin trabajo. Ultimamente este número

ACCION en Alcañiz

GRAVE ACCIDENTE DE TRABAJO

En la tarde del miércoles próximo pasado, a las cuatro, en las obras que se realizan en la casa propiedad de la viuda de Navarro, sita en la carretera de Caspe, tuvo lugar un sensible accidente del trabajo.

Hallándose trabajando en la terraza de la mencionada casa el albañil Jerónimo Villarroya Angosto, de 36 años, casado y vecino de esta, tuvo la mala suerte de resbalar y caer desde una altura de nueve metros.

Inmediatamente fué asistido por sus compañeros de trabajo y conducido al Hospital, donde fué curado por los médicos don Ramiro y don Manuel García, director y forense respectivamente. Ignoramos el pronóstico emitido, pero según manifestaciones de los facultativos, es de suma gravedad el estado del paciente.

Constituido el Juzgado, por el titular, don Rafael Hidalgo Nebot, secretario don Eusebio Pinedo y alguacil, se personaron en el lugar del suceso y después en el Hospital, donde pudieron tomar declaración al herido.

NOTAS DE SOCIEDAD

Llegaron de Zaragoza el culto abogado don Manuel Maynar Barnolas, acompañado por su pasante el letrado don Cruz Pérez.

Para la Aduana de Irún ha sido destinado el culto oficial de Aduanas don Manuel Gómez, que hasta la fecha ha venido desempeñando el cargo de inspector de alcoholes. Habiéndose granjeado la simpatía de muchas familias alcañizanas, ha de sentirse dicho traslado.

Disfrutando su licencia de verano, se halla en Zaragoza acompañado por su distinguida familia, el culto director de esta sucursal del Banco Hispano Americano, don Cayo Brinquis.

También se encuentra en Madrid en disfrute de vacaciones, el culto abogado y juez municipal don Luis Féliz Trasovares.

Para pasar una temporada en su casa de Zaragoza, han salido las distinguidas y bellas señoritas, Rosita, Carmen, Pilar y Manolita Féliz Peral, acompañadas por su distinguida madre, señora viuda de don Mariano Féliz.

Ama de cría

joven, leche fresca, para criar en casa, se ofrece: Razón, Soledad Aguilera.—Mezquita de Jarque.

SE VENDE
CAL VIVA USUAL, dirigirse a Florencio Lorente. Practicante.—Gea de Albarracín.

EL AGUILA
FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIEL
MADRID
Depositarario para la provincia de Teruel:
Emiliano P. Pérez Buisón
Placer 20-2°

¿No está Vd. suscrito a ACCION?
No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.

Crónica de arte

Un trío en sí bemol

Hemos tenido el gusto de asistir al hermoso festival organizado por la simpática Asociación de Estudiantes del Conservatorio de Madrid, cuya orquesta dirige tan dignamente el gran pianista y compositor Ataulfo Argenta.

El programa del festival-concierto estaba formado por diferentes piezas musicales de Mozart, Haydn, Beethoven, Rodrigo, Chapí y Castilla Argenta. No podía, por tanto, ser más sugestivo y así vimos la gran sala del Teatro María Guerrero (antes de la Princesa) rebosante de un auditorio selecto y distinguido.

La juvenil orquesta, bajo la admirable dirección de Argenta, inició la velada interpretando «Las bodas de Fígaro» y la «Sinfonía número 3 en re mayor», de una manera perfecta. Luego atacaron tres viejos aires de danza (pastoral, minué, jiga), de Joaquín Rodrigo; unas poéticas impresiones de atardecer, de Emilio Schemberg; el preludio de «La Revoltosa» y la incomparable danza hierática del «Quiché Vinak», de Jesús Castillo, instrumentada para este festival por Ataulfo Argenta. La orquesta del Conservatorio estuvo a la altura que le pertenece y aún pudiéramos decir que hasta un poquito más. Durante la escogida interpretación los muchachos del Teatro-Escuela de Arte dieron pruebas inequívocas de su capacidad técnica y de su sensibilidad exquisita. Al final de todas las obras el público premiaba su actuación con aplausos cerrados.

El famoso «Concierto en re mayor» de Beethoven, para violín y orquesta, que debió estar a cargo de la notable artista Ivone Canale que iba a actuar como solista y que no pudo asistir por repentina indisposición, fué interpretado por el joven concertino de la Orquesta del Conservatorio, Lorenzo Antón, que estuvo sencillamente a la altura de los mejores violinistas que hemos tenido el placer de escuchar y que no son pocos ni malos.

Lorenzo Antón fué la gran revelación de la tarde. Una ovación cerrada fué el premio que obtuvo en su interpretación admirable, como quiera que no cesaba el tableteo de los aplausos, tuvieron que volver a interpretar, banda y solista, el magnífico y difícil concierto beethoveniano. En suma: una buena tarde para todos los muchachos del Conservatorio y la revelación de tres valores aparte.

Ha dado innumerables conciertos por todas las ciudades de España, interpretando a Granados, Beethoven y Kreisler, su favorito, por su técnica y su potente inspiración como violinista moderno. Está pensionado por la Diputación de Zamora, a la cual felicitamos por su plausible acierto, y perfecciona sus estudios bajo la dirección del maestro Hierro, quien le considera como su discípulo predilecto.

La tercera revelación en Madrid ha constituido la hermosa «Danza hierática del Quiché Vinak», del gran compositor guatemalteco Jesús Castillo. La danza que en este festival se ejecutó por vez primera en España, pertenece a la ópera de ambiente indígena «Quiché-Vinak». Advértese en ella, el carácter melancólico y el ritmo insistente que, doloridas cadencias, forman el espíritu de una raza vencida. Aunque tal danza está instrumentada por su autor, ante la imposibilidad de poder ofrecer la versión original, ha sido admirablemente instrumentada por Ataulfo Argenta, quien, con su exquisita sensibilidad, ha sabido captar ese espíritu y subrayarlo con su técnica musical.

Jesús Castillo nació en la República de Guatemala y es uno de los valores musicales más firmes de aquel país, pues ha estudiado con raro acierto y gran éxito la música autóctona de la raza indígena, cuyas características se observan en todas sus producciones.

José Sanz y Díaz

Sección religiosa

Santoral del día.—La Santísima Trinidad.—Santos Beda el venerable, doctor; Julio, mártir; Eutropio, obispo, y santa Restituta, virgen y mártir.

— Misas a hora fija, para hoy por ser día de precepto:
Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.
Santiago.—Misas a las siete, ocho y treinta y a las nueve.
San Andrés.—A las siete misa con explicación del Catecismo a los adultos. A las ocho y a las nueve, misa conventual.
El Salvador.—Misas a las siete y media, ocho, ocho y media y nueve.
San Pedro.—Misa de alba a las seis menos cuarto y a las ocho.
San Juan.—Misas a las siete y media y a las doce.
Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.—Misa a las seis.
Santa Teresa.—Misas a las siete y media y ocho.
Santa Clara.—Misas a las siete y a las ocho.
San Martín.—Misas a las cinco y siete y media.
Merced.—Misas a las cinco y cuatro y a las ocho.

EL TIEMPO

Ayer tarde descargó sobre Teruel una tormenta con sus correspondientes relámpagos, truenos y agua en cantidad de seis litros por metro cuadrado.

Efecto de la tormenta fué el tener que aterrizar en La Tahona el aeroplano que hace el servicio de viajeros Madrid-Barcelona, quien continuó su viaje después.

Hotel Victoria

Plaza del Angel.—MADRID
El mejor Hotel y Restaurant.
Nueva Dirección. Importantes reformas. Pensión de 25 a 35 ptas. Habitaciones, desde 10.

SE ADMITEN ESQUELAS

HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Editorial ACCION.—Teruel

HIPOTECAS - PRESTAMOS
Facilitamos capital en hipoteca y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias.
Intereses desde 6 por 100 anual.—INFORMES GRATIS
Centro Financiero - Viladomat, 108, 1. 1.—Teléfono 30991. - Barcelona

JOSE MARIA CONTEL
Yagüe de Salas, 16.—TERUEL
Delegado provincial de las entidades de seguros:
«Cantabria» (INCENDIOS)
«Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)
Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones



PLAZA DE TOROS DE TERUEL
¡Acontecimiento para hoy!
A las SEIS de la tarde tendrá lugar el desencajonamiento de los ocho hermosos novillos que, procedentes de la acreditada ganadería de Tabernero, han de lidiarse en esta plaza de toros los días 31 del actual y 1.º de Junio.
¡Todos a ver este espectáculo!
- Suscríbese usted a ACCION -

ANO III.—Red
Se con
TEMAS DEL I
Un
No tengo la
que habrá pr
estrictamente a
la Ley procesal
de, ante la qu
por los asesim
no accediendo
defensa del jui
diligencias sum
Pero es posit
mentran en m
excepción y qu
los que han seg
informaciones
siones del juici
en uno de esos
men, como vulg
se, vuelta de h
Es este:
O las declar
testigos precisa
cados, son fals
Si son falsas,
putación calum
Si son verda
de denuncia de
del delito de
petracción de
De modo, q
denuncia falsa
ción verdadera
lincuentes, má
gueros delincue
esta realidad
quienes tienen
rar que por tod
resplandezca la
De una mane
Homenaj
"Prensa
(«A B C» y «
Varios coleg
caron anoche l
NOVENA LI
DE DONATI
Sum
Un español,
Señor marqués
mana,
Don Jaime Pa
Vigo,
Don Luis Barr
ciana, de Vi
Don Dimas
Horcajuelo,
Don I. R., ant
criptor de
(recibido
Mouriscot),
Don Juan Serr
celona,
Don Tomás Or
lórano,
Don Francisco
Don Jesús Pére
Don Juan For
Don Ramón
Don José Viye
Don José Eceiz
Don Manuel
rrena,
Don Guillerm
che,
Don Toribio G
Don Eloy Igle
Don Guillerm
que,
Don Carlos M
Don Pedro Tel
Don Hilario P
Don Cástor Te
Don Ricardo
che,
Don Gabriel